

Внутренняя и внешняя политика Александра I

Социально-экономическое развитие

Основой экономики оставалось сельское хозяйство, но продолжалось разложение феодально-крепостнического строя и складывание капиталистических отношений

Император Александр I и его воспитание



Александр I (1777-1825) – российский император с марта 1801 года, Старший сын Павла I и Марии Фёдоровны. В детстве находился под влиянием Екатерины II и воспитателя либерала Лагарпа, который пытался внедрить в сознание будущего монарха либеральные идеи.

Александр I



Александр I: либеральные реформы начала царствования

Непрерывный совет

ветераны екатерининских
времен
(Зубовы, Воронцов,
Завадовский,

Троцкий, Державин)

Негласный комитет

молодые друзья царя
(Кочубей, Строганов,
Новосильцев, Чарторыйский)

1802 г. – министерства (8→12) вместо коллегий
Сенат – высшая судебная инстанция

1803 г. – указ «О вольных хлебопашцах» (0,5%)

1804 г. – новый цензурный устав (смягчение цензуры)

1804 г. – университетский устав (широкая автономия)

С 1805 г. – начало войны с Францией!

Внутренняя политика Александра I

12 марта 1801 года в ходе государственного переворота к Власть пришёл Александр I. Внутреннюю политику

Александра I можно условно разделить на два периода: I период с 1801 по 1812гг., II период с 1812 по 1825гг.

В первом периоде либеральные начинания не затронули самодержавия и крепостного права. 1 января 1802 был обнародован манифест о создании Государственного Совета – совещательного органа. В 1803 г. началась реформа системы народного Просвещения. Для подготовки крупных политических реформ царь привлёк государственного деятеля М. М. Сперанского.

Герб при Александре I



Александр I победил в войне Наполеона. В то же время, он был поклонником всего французского и завидовал славе Наполеона. Поэтому герб так, чтобы был похож на герб Наполеона. Александр оставил свой орден, снял с орден Андрея Первозванного орла, а в лапы поместил молнию, как знак сильной армии, и лавровый венок в знак победы.

М. М. Сперанский



СПЕРАНСКИЙ Михаил Михайлович (1772-1839), российский государственный деятель, граф (1839). С 1808 ближайший советник императора Александра I, автор плана основных преобразований, инициатор создания Государственного совета (1810). В 1812-16 в результате интриг опротестован в составе 1819-21 генерал-губернатор Сибири, составил план административной реформы Сибири. С 1826 фактический глава 2-го отделения, руководил кодификацией Основных государственных законов Российской империи (1832).

Государственный секретарь в 1810-1812 гг.

Деятельность М.М. Сперанского

Цель – придать России **видимость** конституционной монархии

Создание выборной
законосовещательной
**Государственной
думы**
и назначаемого
императором
**Государственного
совета**

Государственный совет
был создан в 1810 г.

Проекты

Сенат
как высший
судебный
орган

Три сословия:
дворянство
среднее сословие
(купцы, мещане,
государственные
крестьяне)
народ рабочий
(крепостные,
наемные рабочие)

Избирательные права
только первым двум
сословиям
+ имущественный ценз

Дворяне – против!

1812 г. – ссылка
в Нижний Новгород

Александр I: внешняя политика в начале царствования

1805 г. – III антифранцузская коалиция

Россия, Англия, Австрия, Неаполитанское кор-во

Разгром австрийцев при Ульме

Поражение австро-русских войск под Аустерлицем

1806-1807 гг. – IV антифранцузская коалиция

Россия, Англия, Пруссия, Швеция

1806 г. – поражение прусских войск под Йеной и Ауэрштедтом

1806 г. – начало континентальной блокады Англии

1807 г. – поражение русско-прусских войск под Фридландом

1807 г. – Тильзитский мир

1. Франция и Россия объявлялись союзниками
2. Россия присоединялась в континентальной блокаде Англии
3. Признавались завоевания Наполеона в Европе
4. За счет Пруссии образовалось польское государство (герцогство Варшавское)
5. Согласие Наполеона на присоединение к России Финляндии, Молдавии и Валахии

В результате русско-шведской войны 1808-1809 гг. Финляндия была присоединена к России

Войны на юге

Русско-турецкая война 1806-1812 гг.

Захват Молдавии, Валахии,
крепостей на Дунае и
на Кавказе

Разгром турецкого флота
адмиралом Д.Н. Сенявиным
1811 г. – разгром турок
у Рущука (М.И. Кутузов)

Бухарестский мир 1812 г.
Бессарабия
200 км. Кавказского
побережья Черного моря

Русско-иранская война 1804-1813 гг.

Захват территории к северу
от реки Аракс (дагестанские,
азербайджанские,
армянские,
грузинские земли)

Гюлистанский мир 1813 г.
Дагестан, Северный
Азербайджан, Грузия

Причины войны 1812 г.

1. Россия объявила войну Австрии, но против нее не воевала
2. В 1810 г. Россия фактически перестала участвовать в континентальной блокаде
3. Наполеону не удалось жениться на сестре Александра I
4. Наполеон поддерживал движение поляков за независимость
5. В 1811 г. Наполеон аннексировал герцогство Ольденбургское, наследный принц которого был женат на сестре Александра I

Вывод

Делаем вывод, что либерал Лагарп повлиял на дальнейшую внутреннюю политику Александра I, так как уже первые годы правления императора Александра I показали его твердое намерение изменить положение в Российской империи. Либеральные реформы, проведенные в стране в этот период, равно как и проекты не реализованных реформ, составили ту основу, на которой в дальнейшем выработывались новые планы преобразований.